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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  

ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΙΚΑΙΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ 

Αθήνα,

Αρ. Πρωτ. 118 

Ταχ. Δ/νση: Κοραή 4, 5ος όροφος, Πτέρυγα Β,    

 

Ταχ. Κώδικας: 10564 ΑΘΗΝΑ 

Τηλ.: 210 3278148 

Ε-mail: sdam@sdam.gr 

Πληροφορίες:  

ΠΡΟΣ: Κοινοβουλευτικό έλεγχο ΥΠΕΝ 

  

 

 

 

Θέμα: Αποζημιώσεις και διαγραφή χρεών σε αυτοαπασχολούμενους με ατομικές 

επιχειρήσεις στα λιγνιτωρυχεία της Δυτικής Μακεδονίας και Αρκαδίας λόγω της 

απολιγνιτοποίησης.  

 

Σχετ.: Ερώτηση Βουλής με ΑΠ.:8878/10/09/21  

 

Σε σχέση με το ερώτημα 2 της επερώτησης θέτουμε υπόψη σας τα εξής: η αποκατάσταση και 

επανάχρηση των ορυχείων τόσο στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας όσο και στον Δήμο 

Μεγαλόπολης συνιστούν βασική προτεραιότητα του εθνικού Σχεδίου Δίκαιης Αναπτυξιακής 

Μετάβασης (ΣΔΑΜ). Ειδικότερα, η αποκατάσταση των εδαφών εξόρυξης λιγνίτη αποτελεί 

κυρίαρχη πρόκληση της δίκαιης μετάβασης τόσο από περιβαλλοντική όσο και από αναπτυξιακή 

άποψη. Περιβαλλοντικά, προβλέποντας και διασφαλίζοντας τη χρηματοδότηση των εργασιών που 

συνδέονται με την κατάλληλη προετοιμασία των εδαφών ως υπόβαθρο για να υποδεχθούν τις νέες 

χρήσεις γης και τις συνακόλουθες οικονομικές δραστηριότητες (εξυγίανση, ανάπλαση και 

υλοποίηση παρεμβάσεων αποκατάστασης του τοπίου και του περιβάλλοντος) και αναπτυξιακά 

διασφαλίζοντας τις αναγκαίες προϋποθέσεις για τη διαφοροποίηση του υφιστάμενου παραγωγικού 

μοντέλου αυτών των εδαφών (μέσω του επαναπροσδιορισμού και αναπροσαρμογής των χρήσεων 

γης με στόχο τη δημιουργία οργανωμένων υποδοχέων δραστηριοτήτων και εν γένει της 

ανάπτυξης νέων οικονομικών δραστηριοτήτων).  

Το γεγονός αυτό επικυρώνεται καταρχάς από τη διασφάλιση 300,0 εκ ευρώ από τον π/υ του 

Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας που πρόκειται να διατεθούν για τη χρηματοδότηση των 

αναγκαίων εργασιών αποκατάστασης στα εδάφη των λιγνιτικών πεδίων της Δυτ. Μακεδονίας και 

της Μεγαλόπολης, τα οποία θα περιέλθουν στην κυριότητα του ελληνικού δημοσίου μέσω της 

Εταιρείας Ειδικού Σκοπού που προβλέπεται στο πρόσφατο νομοσχέδιο του ΥΠΑΝΕΠ για το ΣΔΑΜ. 

Πρόκειται για έναν π/υ που έρχεται να προστεθεί συμπληρωματικά σε αυτόν του Ταμείου Δίκαιης 

Μετάβασης (ΤΔΜ) και μάλιστα με εμπροσθοβαρή και άμεση δυνατότητα αξιοποίησης, δεδομένου 

ότι η περίοδος της 2  
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χρηματοδότησης του Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας έχει ήδη εκκινήσει (με καταληκτική 

ημερομηνία εντός του 2026).  

Παράλληλα, και λαμβάνοντας υπόψη τις δυνητικές επιλεξιμότητες των έργων που μπορούν να 

καλυφθούν από το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, μέσω του τελευταίου και στο πλαίσιο του νέου 

ΕΣΠΑ 2021-2027 προβλέπεται να χρηματοδοτηθεί η εκτέλεση των έργων που είναι αναγκαία για 

την “αναπροσαρμογή της χρήσης” / “repurposing” αυτών των εδαφών ως υποδοχείς νέων 

οικονομικών δραστηριοτήτων (ήτοι κατασκευή των αναγκαίων υποδομών ή/και των ανωδομών για 

την εφαρμογή των νέων χρήσεων γης και οικονομικών δραστηριοτήτων όπως είναι ενδεικτικά τα 

επιχειρηματικά πάρκα).  

Με βάση τα παραπάνω, είναι σαφές ότι το πλάνο του ΣΔΑΜ για τις αποκαταστάσεις των ορυχείων 

σε Δυτ. Μακεδονία και Μεγαλόπολη είναι ολιστικό τόσο από πλευράς σχεδιασμού όσο και από 

πλευράς χρηματοδότησης, με απώτερο στόχο την εκ νέου αξιοποίηση (απασχόληση) των τοπικών 

επιχειρήσεων που μέχρι πρότινος μετείχαν στην αλυσίδα αξίας της εξορυκτικής δραστηριότητας. 

 

 

Με τιμή 

 

 

 

Κωστής Μουσουρούλης 

Πρόεδρος Συντονιστικής Επιτροπής ΣΔΑΜ 
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